

全力保障人民生命财产安全

□新华社评论员

习近平总书记近日对防汛救灾工作作出重要指示,强调“要扎实做好防汛抢险救灾各项工作”“落实落细各项防汛措施”“全力保障人民生命财产安全”,为做好防汛救灾工作指明了努力方向和着力重点。

近一段时间,华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。面对险情灾情,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党委和政府全面落实防汛救灾主体责任,迅速行动、全力应对;国家防总等部门及时启动应急响应,加强统筹协调;解放军和武警部队官兵、

民兵等闻“汛”而动、冲锋在前;受灾地区干部群众众志成城、守望相助,防汛救灾各项工作紧张有序推进。

当前,我国正处在“七下八上”防汛关键期,防汛工作正处于最吃劲的时候,绝不能有丝毫放松。各地各部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,树牢底线思维、极限思维,立足防大汛、抗大灾,始终绷紧防汛救灾这根弦。要全面压实政治责任,拧紧责任链条,把责任扛在肩上,把任务抓在手里,做到守土有责、守土负责、守土尽责,扎实做好防汛救灾各项工作,不断筑牢安全防线。

做好防汛救灾工作是一场硬仗,只有科学应对、精准施策,才能抵御风浪、安全度汛。针尖大的窟窿能漏过斗大的风。要落实落细各项防汛措施,做实做好各项防汛工作,以“万全之策”应对

“万一可能”。要盯紧守住薄弱环节和重点部位,围绕重要基础设施、隧道桥梁等重点部位和中小水库、险工险段等薄弱环节,进一步排查风险隐患,落实应急措施,努力减少灾害损失。各地要将风险隐患排查整改工作贯穿整个汛期,做到汛期不完,排查不停、整改不止,确保心中有数,防患于未然。要加强统筹部署和超前预置,科学调配救援力量和救灾物资,形成防汛救灾合力,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置。

汛情就是命令,生命重于泰山。要坚持人民至上、生命至上,始终把保障人民生命安全放在第一位。凡事预则立,不预则废。要在“防”上下足功夫,加强灾害监测预警,备足装备物资,完善工作预案,有力有效应对各类突发事件。要全力搜

救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,确保重点区域群众应转尽转、应转早转,不落一户、不漏一人,最大限度减少人员伤亡。要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,切实保障群众饮食、住宿、就医等基本生活需要,用心用情帮助群众解决实际困难,尽快恢复正常生产生活秩序。

风雨之中显担当,危急时刻见精神。越是在困难面前,越要强化责任担当。各级领导干部靠前指挥,广大党员干部挺膺担当,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,就一定能团结带领群众凝聚起同舟共济、守护家园的磅礴力量,筑起冲不垮的铜墙铁壁,切实保障好人民群众生命财产安全。

(新华社北京7月30日电)

国家防总部署全力做好关键期防汛抢险救灾工作

新华社北京7月30日电 (记者 黄郁铭)记者30日从应急管理部获悉,国家防汛抗旱总指挥部日前印发通知,要求各地、各有关部门和各流域防汛抗旱总指挥部清醒认识灾害性天气的突发性、极端性、不确定性,落实落细防汛抗洪抢险救灾各项措施,全力以赴保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

通知要求,要把抢救生命放在第一位,全力搜救失联被困人员,充分发挥国家综合性消防救援队伍主力军作用和解放军、武警部队突击队作用,积极组织中央企业等专业队伍和社会力量参与抢险,迅速开展搜救解困、险情处置、水域救援、道路疏通等工作。

中小河流、堤防险工险段、中小病险水库和“头顶库”、山洪灾害风险区和地质灾害隐患点以及低洼易涝区、施工工地、养老院、中小学校、医院等防汛薄弱环节和重点区域要盯紧守牢,迅速开展针对性隐患排查整治,严防各类次生灾害。

直达基层责任人的临灾预警“叫应”和跟踪反馈机制要严格落实,形成预警、叫应、行动、反馈、核灾工作闭环。要严格执行转移避险“四个一律”要求,坚决果断转移安置受威胁群众,特别要高度重视养老院、中小学校、医院等人员密集场所的度汛安全,“一点一策”落实应急预案并细化“叫应”转移责任,针对孤寡老人、留守儿童、残疾人等特殊群体落实“一对一”转移避险措施,做到应转尽转、应转早转和极端情况下的扩面转移。



救灾物资“递”到村

7月30日,在密云区冯家峪镇三岔口村,救援人员为村民运送物资。近日,北京密云等区遭遇特大暴雨,多个乡镇受灾。密云区冯家峪镇部分村庄的道路仍未恢复,有关部门组织消防、民兵等多支救援力量,将救灾物资徒步运送到村,保障受灾村民的生活需求。

新华社记者 鞠焕宗 摄

决定召开二十届四中全会 分析研究当前经济形势和经济工作

■上接第1版 我国经济展现强大活力和韧性。

会议指出,当前我国经济运行依然面临不少风险挑战,要正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发展机遇、潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头。

会议强调,做好下半年经济工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,有力促进国内国际双循环,努力完成全年经济社会发展目标任务,实现“十四五”圆满收官。

会议指出,宏观政策要持续发力、适时加力。要落实落细更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策,充分释

放政策效应。加快政府债券发行使用,提高资金使用效率。兜牢基层“三保”底线。货币政策要保持流动性充裕,促进社会综合融资成本下行。用好各项结构性货币政策工具,大力支持科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等。支持经济大省发挥挑大梁作用。强化宏观政策取向一致性。

会议强调,要有效释放内需潜力。深入实施提振消费专项行动,在扩大商品消费的同时,培育服务消费新的增长点。在保障改善民生中扩大消费需求。高质量推动“两重”建设,激发民间投资活力,扩大有效投资。

会议指出,要坚定不移深化改革。坚持以科技创新引领新质生产力发展,加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业,推动科技创新和产业创新深度融合。纵深推进全国统一大市场建

设,推动市场竞争秩序持续优化。依法依规治理企业无序竞争。推进重点行业产能治理。规范地方招商引资行为。坚持“两个毫不动摇”,激发各类经营主体活力。

会议强调,要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘。帮助受冲击较大的外贸企业,强化融资支持,促进内外贸一体化发展。优化出口退税政策,高水平建设自贸试验区等开放平台。

会议指出,要持续防范化解重点领域风险。落实好中央城市工作会议精神,高质量开展城市更新。积极稳妥化解地方政府债务风险,严禁新增隐性债务,有力有序推进地方融资平台出清。增强国内资本市场吸引力和包容性,巩固资本市场回稳向好势头。

会议强调,要坚定不移深化改革开放。坚持以科技创新引领新质生产力发展,加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业,推动科技创新和产业创新深度融合。纵深推进全国统一大市场建

设,推动市场竞争秩序持续优化。依法依规治理企业无序竞争。推进重点行业产能治理。规范地方招商引资行为。坚持“两个毫不动摇”,激发各类经营主体活力。

会议强调,要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘。帮助受冲击较大的外贸企业,强化融资支持,促进内外贸一体化发展。优化出口退税政策,高水平建设自贸试验区等开放平台。

会议指出,要持续防范化解重点领域风险。落实好中央城市工作会议精神,高质量开展城市更新。积极稳妥化解地方政府债务风险,严禁新增隐性债务,有力有序推进地方融资平台出清。增强国内资本市场吸引力和包容性,巩固资本市场回稳向好势头。

会议强调,要坚定不移深化改革开放。坚持以科技创新引领新质生产力发展,加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业,推动科技创新和产业创新深度融合。纵深推进全国统一大市场建